

油田集输管道安全动火施工技术分析

陈英辉（大庆油田采油二厂第九作业区维修队，黑龙江 大庆 163316）

摘要：管道运输原油过程中，由于原油具有易挥发性、易燃易爆特征及有毒性特征，极易形成安全隐患。当前，长期开采石油，油田中的大量集输线路呈现老化发展趋势，大量集输线路已经步入维修期和报废期。生产装置及生产流程的改造项目数量不断增加，大量施工企业动火施工工作开展中，依据传统经验施工建设，科学依据不足，应用方式欠缺恰当程度，与现场实际条件欠缺适应性，加剧施工现场的安全隐患，增加不良事故发生概率，影响石油企业经济效益。本文就油田集输管道安全动火施工技术展开论述分析。

关键词：油田；集输管道；安全动火；施工技术

油田集输管道，包括单个油井至处理装置之间的出油管道，也涵盖由处理厂至油库或者长输管道首站之中的集油管道，但是由于其输送介质特殊，且运输管道现场千变万化，这就需要在开展安全动火施工技术时，可深入化的研究，从油田集输管道施工现场实际工作状况出发，针对集输管道碰头施工中存在的封堵和管线切割等问题，对不同油田技术管道动火施工的应用优势和劣势进行综合研究，以便于油田技术管道动火施工过程中，施工安全高效。

1 油田集输管道动火施工技术现状

所谓油田动火施工，指的是在易燃易爆的危险区域及油气区域中，在油气设备、油气管线及油气容器、装过易燃易爆物品的容器上，开展焊接和切割作业，也包括可以直接或间接性产生明火的各种作业。集输管道属于油田的重要组成部分，一边生产，一边动火危险性较高，所以，石油企业动火作业开展中，技术性较强，要求较高，且施工难度较大，施工作业风险性较强，人们必须提升对其重视程度。当前，我国石油行业的油气管道之中，新老管线连头及维修动火施工过程中，主要应用以下两种施工工艺开展建设，第一为扫线法，在管道停止运输以后，需要依靠防控及管线扫线形式干预，应用蒸汽或者水进行管道的清洗，并应用惰性气体对可燃介质进行置换，以保障动火点管内可燃介质会在爆炸极限数值以下。第二为封堵隔离法，也就是应用关闭冻货店管线两侧部位控制阀的形式，添加隔离盲板，或者可以在动火点位置开孔泄压干预，在动火点两侧部位应用气囊、干冰、膨润土及油泥等物料开展封堵干预，对可燃介质发挥隔离效果值得关注的为，在此过程中，挡板 - 囊式封堵会在

更换集输管道、抢修集输管道及扩建集输管道之中应用，且发展趋势日益迅猛。

2 油田技术管道主要施工方法

2.1 扫线法

扫线法应用中，主要涵盖五种主要方式，包括惰性气体扫线、水置换油扫线、蒸汽扫线、压缩空气扫线和通球扫线。下文对不同方式及适宜应用的环境开展介绍：

2.1.1 通球扫线

从集输管线原本的通球工艺流程出发，开展通球扫线干预，若是动火管线两侧部位同时存在收发球筒的时候，可以先停输管线，应用胶球或者清管器开展扫线干预，以保障动火点管道内的可燃介质在爆炸极限以下，这一形式可在管线较长且富有通球工艺流程管线之中应用。通球以后，管线内的可燃介质高于爆炸极限的可能性依然较高，所以一般需要协同其余方式共同清管和置换干预。

2.1.2 压缩空气扫线

停输集输管线以后，采取空压机，逐渐将压缩空气向管线内部注册，由管线一端位置输入空气，保障管线内部可具有可燃性气体，并从另一端排出气体，以保障动火点管内的可燃介质在爆炸极限之下，一般情况下，应用原管线扫线头形式，在即将更换的管段两端位置，对阀门短接的管道开展有限焊接，焊接中，采用压开孔形式进行扫线头的安装，这一形式在含蜡量较低的原油集输扫线之中适用度较高，但是当前大庆油田之中，所有生产的原油均具有较高的含蜡量，其不适应于大庆油田原油集输管道的应用。

2.1.3 蒸汽扫线

蒸汽扫线操作过程中，待更换的管道两端部位

存在阀门短接，进而开展密闭开孔干预，在扫线过程中，由一端灌入蒸汽，在由另一端，将油品向收油池内引流。这一清扫方式的应用优势为清扫十分便捷且干净，施工动火的安全性较高。集输站场工艺管网改造过程中，这一方式应用概率较高，进出口站输油管道改造工程也时有应用这一方式，但是其并不适应长距离的集输管道施工。由于蒸汽扫线方式对应用，会导致管外壁的防腐层会产生软化现象，导致管道腐蚀效率的提升，钢管也会受到热量发生膨胀，导致架空管道稳定性下降，对环境产生严重的污染。

2.1.4 水置换油扫线

水置换油扫线工作开展中，操作方式同蒸汽扫线形式，这一扫线形式的应用优势为：无需应用大型设备操作，操作形式十分简单，水的来源较为方便，且价格低廉。但是由于油与水之间存在密度差问题，油密度远远低于水密度，其会漂浮于水的上部位，在清扫过程中，清扫不干净问题时有出现，若是油品粘度较大的状况下，其清扫结果将更差。

2.1.5 惰性气体扫线

惰性气体扫线形式的应用操作方式更加简便，相对于其余方式来说，其属于理想化的气体，其不仅能够进行油气的吹扫，还可以隔离易燃易爆气体与火源，在电气焊动火过程中，经常会讲起作为掩护气体，以使其与依然医保的气体完全隔离。其可在短距离管线扫线之中应用，但是长距离的管线扫线，其应用成本较高，适用性较差。

2.2 封堵隔离法

封堵隔离的方式主要包括挡板-气囊丰富、物料隔离及阀门隔离三种。

2.2.1 阀门隔离

这一形式主要依靠关闭冻货店附近的阀门，对可燃介质来源进行切断，以降低阀门关闭不严的发生率，一般情况下，需要在管段法兰及阀门之间添加盲垫开展隔离干预。这一隔离形式的应用，可发挥对可燃介质来源进行切断的效果，而且在站外集输管道之中，大都无法单独应用这一形式开展封堵隔离，必须将其与其余的封堵方法配合应用。

2.2.2 物料封堵隔离

物料封堵隔离指的是依靠拌合物或者物体，封堵隔离管道内部可燃介质的一种形式，这一方式可不开展扫线干预，但是动火管线两端位置，必须设置截断阀门，关闭阀门以后，在阀门及动火管道之间连接发冷，加盲垫以后隔离，才可进行切管和封

堵作业。物料封堵隔离技术在动火点与阀门距离较远的情况下应用适用度较高，为最大程度降低油气资源的泄漏量，大都采取这一封堵技术进行干预，对油气流进行截断干预，并将带油气动火改变为无油气动火。但是这一封堵技术应用过程中，在储存可燃介质及管道的容器之中，无法对阀连接无切断的管道动火施工工作之中应用。物料封堵隔离主要涵盖以下几种方式：第一，膨润土封堵隔离，也有油泥墙封堵隔离之称，其主要应用不含杂质的细土、钙基黄油联合的细土，依据一定比例混合以后，也可以与滑石粉混合，均匀的进行条形块的制作，将其向管内充填，捣鼓至密实状，确保内部无空隙，必须保障封堵段的有效长度超过三倍管径。这一方式的应用缺陷为，油泥的拌和比例把控难度较高，油泥拌合物相贯线内填充收缩现象观察困难，且动火时间必须较短。若是管道内径较大情况下，管道末端缺少适当的排泥设施或者接收容器，则不宜应用这一方法。第二，干冰封堵隔离法，这一形式在管径直径低于 250mm 的管道内适用度较高，应用颗粒状或者片状的干冰，在管内填入，干冰封堵的有效长度必须在 300mm 以下，确保其与管道焊接点之间的距离在 600mm 以上，应用干冰对管道封堵，必须在正是焊接之前，开展模拟焊接试验，应用试验，明确合理的焊接工艺。第三，封堵剂封堵隔离，安全管道封堵剂已经申请国家发明专利，这一管道封堵剂的应用，可对管道开展有效化的封堵，对残留的油气流发挥切断效用，实现管内无残留油气，无其余渗透，无火焰燃烧等现象，可保障设备应用绝对安全性，环保价值较高，且应用较为简便。这一丰富及的原料构成涵盖 40-80 重量份的水，2-8 重分量的泡沫稳定剂——间苯二酚，8-12 重分量的表面活性剂发泡液——二丁基萘磺酸钠、颜料适量，10-20 重量份的二苯基甲烷二异氰酸酯，3-10 重量份的表面活性剂——硅氧烷共聚物，8-15 重量份的催化剂——三亚乙基胺，50-90 重量份的扩链剂——乙二酸二元醇型聚酯混合物。开展施工作业时，管道开口工作的开展中，应用这一封堵剂，可将管道封堵剂在管道内填塞，经 10min 的干预以后，管道封堵剂会迅速膨胀，其会与管内壁产生紧密联系，导致径向压力的形成，对残余油气流发挥切断效果，以此可动明火开展施工作业。焊接完成管线以后，对管内通气进行恢复干预，压力值在 0.1MPa 就可以进行解堵干预，封堵剂将会自行分解，形成粉末状物体，随着空气置

换，会经过放空管排除，其中无害、无味也无毒。

2.2.3 挡板-囊式封堵法

这一形式十分传统，且应用范围十分广泛，属于应用最多的一种封堵管道的方式，其最早被英国米勒公司所应用，主要应用双球背对式方式封堵。应用胶球封堵过程中，需要在管道动火点两侧位置各开辟一个封堵孔，在球囊外壁进行密封脂的涂抹，进而将其在管道内，向球囊内部冲水，也可冲惰性气体，以确保在气体压力和水压力的作用下，管壁可与胶球充分接触，以实现封堵隔离可燃介质的效果。球囊与动火点之间，必须间隔一定的距离，以降低动火过程中胶球损坏的发生率。当前，国内外所生产的封堵球囊产品的规格型号相对较多，其最大直径可以超过 DN3800mm，10MPa 为气囊的最大承载压力值。

当前，国内一般采用的封堵器属于管理局研制的球囊封堵器，管道局研究院在进行球囊封堵器研究过程中，主要应用单球加挡板式进行封堵。在新建管线及在用管线连接头部位，必须进行管线两侧带压开孔的维修，逐渐向管道内送入可以展开成为圆形的平面挡板，其可对充胀的胶囊进行充气，胶囊外表会与管内壁紧密连接，对油流发挥切断干预，胶囊后端可在挡板圆平面位置抵住，挡板所承受的胶囊传递的管道轴向推力，以此实现封堵管道的效用。

挡板-囊式封堵隔离可以从管道工艺情况及输送介质出发，合理封堵设备的选择，一般情况下，可以借助挡板-气囊封堵作为封堵工艺，针对无法停产，或者在挺长期间无法对动火要求相满足的工艺，可以采取不停输封堵工艺干预。一般情况下，不停输封堵工艺，从挡板-囊式封堵工艺基础上，于管道旁位置开孔，构建旁通管道，实现不停输封堵的效用。挡板-囊式管道封堵器，在管道停输封堵之中实用性较高，但是其可在管道不停输封堵之中受到限制，针对不规则管线，可以在正常封堵范围内，管径具有较为广泛的适用范围，站内可应用，站外也可以应用。当前，其发展速度不断提升，属于应用效率较高，应用安全性较高的封堵形式。其应用缺点为，封堵设备具有较大的空间占用，场地十分狭小的状况，必须对两个气囊之间的距离进行缩减，将隔离物与动火点之间增加隔离物，以降低气囊受热损坏的发生率。

3 油田集输管道动火施工技术的选择

第一，在钢制长输管道之中，应应用囊式封堵

技术，停输或者不停输电动机械密闭开孔技术，油气集输干线也可以应用这两种技术。第二，钢制站外井网管线之中，必须优选停输，对动火两端控制阀关闭以后，应用手动机械开孔、胶囊封堵技术及泄压技术干预。第三，在条件合理的状况下，钢制站内工艺管线条件合理状况下，可选择手动机械开孔、胶囊封堵技术及泄压技术干预。但是由于作业面中无法对上述两种形式的应用条件满足，可以采取氮气置换及停输清扫管线形式干预，在动火管道及储存可燃介质容器过程中，无切断阀隔离状态下，应该禁止应用。第四，膨润土及油泥封堵隔离方式的应用，其收缩变化无法直接进行观察，所以在大口径管线中不可应用。应用者两种技术之前，需要先对管线停输，对动火两端控制阀门关闭，加盲垫隔离以后，应用不动火切割工具进行管线切割，泄压完成后进行封堵。

4 结束语

从油田集输管道现场实际施工状况出发，若是存在动火施工的可能性，必须强化对集输管道安全动火施工技术重视度的增强，以确保油田集输管道施工安全性和稳定性的增长。油田集输管线安全动火施工安全中，管线类型、实际状况、最优化施工技术均可确保其安全程度的增长，所以油田企业为谋取更大的社会和经济效益，必须合理化的选择动火施工技术。

参考文献：

- [1] 张垒 . 油田地面建设设备安装与集输管道施工技术探讨 [J]. 全面腐蚀控制 ,2021,35(3):3.
- [2] 李道遥 . 油田地面管道设备安装及集输管道施工技术分析 [J]. 全面腐蚀控制 ,2021,35(5):3.
- [3] 张明 . 油田地面管道设备安装及集输管道施工技术 [J]. 科学大众：科技创新 ,2020(3):1.
- [4] 周勇 . 油田地面建设集输管道施工技术与质量管理探讨 [J]. 化工管理 ,2020(21):2.
- [5] 西海朋 . 石油 , 天然气管道施工作业安全风险控制研究 [J]. 现代工业经济和信息化 ,2022,12(3):3.
- [6] 于淼 , 窦超 , 张建兵 , 等 . 油气集输系统法兰免动火柔性带压注胶封堵技术研究与应用 [J]. 特种油气藏 ,2022,29(2):5.
- [7] 韩怀亮 , 方蕾 . 油田集输管道安全动火施工技术分析 [J]. 全面腐蚀控制 ,2021,35(10):2.
- [8] 赵天甲 , 李朝阳 . 油田地面设备安装和集输管道的施工技术分析 [J]. 商品与质量 ,2018(21).